

# 世銀報告折射中國營商環境持續向好

## 59項測評點 12項達全球最優水平

【大公報訊】據新華社報道：近期，世界銀行最新發布的中國企業調查數據結果顯示，在涉及營商環境的59項測評點中，中國有12項達到全球最優水平。分析人士認為，這一調查結果折射中國營商環境持續向好。

2023年5月，世界銀行發布營商環境新評估體系《營商環境成熟度報告》方法論手冊，明確分企業調查和專家調查兩種方式採集數據，首次將企業感受度納入營商環境評價體系

中，在整個營商環境評估中分值佔比約為27%。

### 中企貨物進出口高效清關

日前，世界銀行發布中企調查結果。綜合目前已公布103個經濟體表現看，中企調查表現總體較好，8個領域中解決商業糾紛、納稅、獲取金融服務、市政公用服務、獲取經營場所和國際貿易等6個領域的調查數據全部優於中位數；時間效率和成本方面的

調查數據普遍優於中位數。

在企業調查涉及營商環境的59項測評點中，中國在電子支付、獲得電力、技能培訓等領域裏的12項達到全球最優水平；在建築許可、供水、互聯網連接、創新等指標領域達到全球先進水平。

普華永道中國綜合商務諮詢合夥人陳琳說，普華永道是本次中企調查項目的執行方，按照世界銀行分層隨機抽樣方法，在2024年1月至2025年2

月期間，對2189家中國企業的所有者或高層管理人員進行訪談。從時間效率來看，中企普遍優於第一批經濟體的中位數，有的數據達到或接近第一批經濟體的最優值。比如，在國際貿易方面，中企出口貨物清關的平均天數為3天，進口貨物清關的平均天數為10天；低於東亞及太平洋地區經濟體的9天和11天，以及中高收入經濟體的6天和11天。

在這2189家企業中，單獨分析58

家上海企業的調查數據，可以發現，絕大多數測評點優於全國及東部地區平均水平，約有22項測評點達到全球最優水平。比如，在解決商業糾紛方面，上海市商事調解可替代性得分為100；國際貿易方面，企業對海關和貿易法規感受度得分為99.13；市場公平競爭方面，企業更換互聯網提供商的感受度得分為96.2。三項均為全球最優水平，彰顯了上海營商環境愈發成熟的法治化特徵。

## 應美方請求舉行 何立峰在日內瓦晤貝森特

# 中美經貿高層瑞士會談 世貿歡迎



5月9日，國務院副總理何立峰在瑞士日內瓦與瑞士聯邦主席勒·祖特爾轉交李強總理親筆信。

應美方請求，中美經貿高層會談在瑞士舉行。當地時間10日上午，會談在瑞士日內瓦開始舉行。中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰作為中美經貿中方牽頭人，當天與美方牽頭人、美國財長貝森特舉行會談。會談在「世貿之都」舉行，全球矚目。世貿組織總幹事伊維拉對中美會談表示歡迎，稱對話是中美朝着化解貿易摩擦邁出的積極和建設性的一步。

微博公眾號「玉淵譚天」了解到，中美經貿高層會談在午餐後繼續。昨天刊發的「新華時評」指出，無論未來局勢是「打」還是「談」，中方維護國家發展利益的決心堅如磐石，捍衛國際公平正義、維護全球經貿秩序的立場與目標始終不渝。

大公報記者 朱燁

## 會談前夕 中國簽約採購阿根廷大豆玉米

應瑞士政府邀請，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰於5月9日至12日訪問瑞士，與瑞士領導人及有關方面舉行會談。當地時間5月9日，瑞士聯邦主席勒·祖特爾、聯邦副主席帕姆蘭在日內瓦會見中國國務院副總理何立峰。何立峰向勒·祖特爾轉達中國領導人的問候，並轉交李強總理親筆信。何立峰表示，中瑞應共同維護自由貿易和開放市場，同時儘快推動中瑞自貿協定升級談判取得實質性進展。

帕姆蘭表示，願同中方加快推動自貿協定升級談判，盡快達成更加全面、更具雄心的協定。

### 會談選址瑞士官邸 午餐後繼續

總部位於日內瓦的世界貿易組織9日在一份聲明中指出，世貿組織總幹事伊維拉對中美會談表示歡迎，認為這場對話是中美朝着化解貿易摩擦邁出的積極和建設性的一步。作為全球前兩大經濟體，中美之間的持續對話對於維護全球經濟增長至關重要。據法新社報道，會談於瑞士常駐聯合國日內瓦辦事處代表官邸舉行。微博公眾號「玉淵譚天」了解到，中美經貿高層會談在10日午餐後繼續。

中國商務部發言人何亞東8日就中美經貿高層會談相關問題表示，美方想要通過談判解決問題，就要拿出誠意，要在糾正錯誤做法、取消單邊加徵

關稅等問題上做好準備，拿出行動，與中方相向而行，通過平等協商解決雙方關切。

昨天刊發的「新華時評」指出，中方在充分考慮全球期待、中方利益、美國商界和消費者呼籲的基礎上，決定同意與美方進行接觸。美方決策者應多傾聽這些理性客觀的聲音，推動中美經貿關係回到健康穩定發展的軌道上來。

微博公眾號「玉淵譚天」指出，就在會談前，中國與阿根廷出口商簽訂合同意向書採購大豆、玉米和植物油。在中美會談前的節骨眼上，中國正在從多種渠道尋找美國產品的替代。儘管受美國濫施關稅影響，從數據來看，4月，中國外貿出口表現卻超預期。看總體趨勢，今年前4個月，中國對非美出口同比增量是對美出口同比減量的20倍左右。

據央視新聞消息，當地時間8日，美國總統特朗普在白宮表示，美國與中國將就貿易問題展開實質性談判，並稱，目前對華加徵的145%關稅已無上調空間，未來勢必下調。

對外經濟貿易大學區域國別研究院執行院長熊李力向大公報表示，美方慣常「說一套、做一套」，形勢不利時往往擺出願談姿態，到底有多大談判誠意，有待於進一步觀察。對於美方提出的要求，中方一方面要予以務實靈活地回應，但另一方面必須亮明底線。



當地時間10日上午，中美經貿高層會談在瑞士日內瓦開始舉行。圖為國務院副總理何立峰（前排左一）乘車離開下榻酒店。



中美經貿高層會談舉行場地正門名牌，寫着「瑞士常駐聯合國日內瓦辦事處代表官邸」。

圖為美國財長貝森特離開酒店出席會談。

### 歐盟反制美國 如箭在弦

#### 協商不果

歐盟提出歐美互免汽車及其他工業品關稅，遭美方拒絕。意大利總理梅洛尼4月中旬訪美，試圖改變美方關稅立場，無果。

#### 醞釀反擊

歐盟委員會主席馮德萊恩表示願意談判，但準備通過反制措施捍衛利益。歐洲對外關係委員會報告列出約20條反制措施，涉及關稅與貿易、技術、金融、人文交流、知識產權等。

#### 敲定清單

歐盟建議降低貿易和非貿易壁壘，加大對美投資；若談判失敗，計劃對1000億歐元美國產品加徵關稅，清單將在一個月內敲定。

### 美國壓力重重 渴望會談

#### 洽談貿易協議 處處碰壁

美國與各國關稅談判進展緩慢，日韓印持觀望態度。美國目標是在7月初「對等關稅」暫緩期結束前達成協議，目前僅與英國達成框架性貿易協議。

#### 一季度經濟差 瀕臨衰退

美國第一季度GDP下降0.3%，消費支出增長1.8%，為2023年以來最低，美國恐陷衰退。

#### 業績亮起紅燈 美企叫苦

蘋果公司預計第三財季因關稅損失9億美元；福特汽車預計2025年利潤減少15億美元，暫停全年業績指引。

## 世貿：貿易摩擦恐令全球GDP長期下降近7%

【大公報訊】據新華社報道：「全球貿易緊張局勢對發展中國家影響」對話會8日在瑞士日內瓦萬國宮舉行，30多個發展中國家的代表重點就發展中國家團結合作應對美國濫施關稅稅行徑展開討論。原本一個半小時的會議延長了近一小時才結束，各方踴躍發言都指向一個議題——美國濫施關稅嚴重影響發展中國家貿易與經濟。

### 對發展中成員影響尤其嚴重

日內瓦不僅是聯合國歐洲總部所在地，也是世界貿易組織總部所在地。世貿組織以推動全球貿易自由化、便利化為宗旨。中美雙方在「世貿之都」舉行會談，舉世矚

目。在全球多邊貿易體制因美國濫施關稅而面臨危機的當下，中美經貿高層會談意義重大，這也正是東道國瑞士的立場。瑞士聯邦委員兼經濟和教研部長帕姆蘭表示，中美會談有利於緩和緊張局勢，這對全世界來說都是積極的。

世貿組織秘書處9日發表聲明說，該組織總幹事伊維拉歡迎中美經貿高層會談。聲明指出，當前貿易摩擦「可能導致全球實際國內生產總值長期下降近7%，對發展中成員和最不發達國家的影響尤其嚴重」。世貿組織在一份最新報告中說，如果所有經濟體都試圖以犧牲他國利益為代價來獲益，最終結果只會是各方俱損——這恰恰凸顯了合作共贏貿易政策的必要性。

## 人民日報：指望一兩次談判解決問題並不現實

### 中方對談判複雜性有清醒認知

【大公報訊】記者朱燁、凱雷報道：當地時間10日上午，中美經貿高層會談在瑞士日內瓦開始舉行。當日，人民日報署名「鐘聲」的評論員在文章《平等對話是解決大國間問題的正確之道》中指出，指望一兩次談判解決問題並不現實，

中方對談判的複雜性有清醒認知。美方想要通過談判解決問題，就要拿出誠意，糾正錯誤做法，而不是說一套、做一套。

文章指出，誠意需要行動丈量。美方想要通過談判解決問題，就要正視單邊關稅措施給自身和世界帶來的嚴重負面影響，正視國際經貿規則、公平正義和各界理性聲音，拿出誠意，糾正錯誤做法，而不是說一套、做一套，或翻手為雲覆手為

雨。中方始終對對話持開放態度，也有足夠耐心和定力，以及奉陪到底的底氣。無論是打還是談，中方維護自身發展利益的決心不會改變，捍衛國際公平正義、維護國際經貿秩序的立場和目標不會改變。文章強調，平等對話是解決大國間問題的正確之道，任何國家都不會為了迎合或滿足其他國家不合理的要求而放棄自身合理的發展利益。在相互尊重、平等協商、互惠互利的基礎上，中美坐到談判

桌前開展對話，才有可能找到最大公約數。復旦大學教授沈逸向大公報表示，是次會談是應美方請求舉行的，中方認真評估，基於理性負責任的考量，尤其是基於對全球期待的善意回應，才決定去與美方接觸。中方對特朗普上台後各種政策是有全盤考量，系統模擬和整體性準備的。美方說一套做一套，翻雲覆雨，對中方來說不會產生效果。